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В сучасному світі пріоритетними стають для кожної людини здатність і 

готовність аналізувати отриману інформацію, перевіряти й переосмислювати 

її,  самостійно з’ясовувати істину, ухвалювати рішення й аргументовано 

захищати свою позицію. 

Допомагає людині визначити власні пріоритети в особистому і 

професійному житті саме мислення, яке передбачає прийняття індивідуальної 

відповідальності за зроблений вибір, підвищує рівень індивідуальної 

культури роботи з інформацією, формує уміння аналізувати і робити 

самостійні висновки, прогнозувати наслідки своїх рішень і відповідати за 

них, дозволяє розвивати культуру діалогу в спільній діяльності. 

Вирішальним фактором формування інтелектуальної особистості є 

життєвий досвід молодшого школяра, а вся система навчання і виховання 

повинна допомогти їй виявити у собі і розвинути те, що їй органічно 

притаманне. Нові вимоги ставлять за практично значущу мету діяльності 

вчителя не управління процесом засвоєння учнями знань, а педагогічний 

супровід формування компетентної особистості. 

Впровадження конструювання та моделювання на уроках – це передумова 
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розвитку критичного мислення учнів: нестандартна, цікава, творча робота, 

яка пробуджує у дітей інтерес до знань і сприяє емоційному, духовному та 

інтелектуальному розвитку школярів. Однією з інноваційних технологій, що 

допомагає учню не тільки засвоїти певний обсяг знань, а й сприяє розвитку 

його особистісних якостей, є технологія інтеграції, що успішно сприяє 

розвитку критичного мислення. 

Конструювання та моделювання на інтегрованих уроках обумовлюють 

необхідність розвитку критичного мислення, оскільки створюють 

необхідність аналізувати, порівнювати, робити висновки. Педагог не навчає, 

виховує та розвиває, а співпрацює з учнями, навчаючись і 

самовдосконалюючись разом з ними. Тільки таким чином можливо досягти 

мети – розвинути критичне мислення в особистості молодшого школяра, 

готової до життя у світі, що постійно змінюється, здатної до навчання та 

самовдосконалення, до прийняття ефективних рішень. 

Люди, які вміють критично мислити, інтелектуально незалежні, 

приймають обмірковані рішення, не дозволяють собою маніпулювати, 

синтезують здобуті знання, уміють простежити зв’язки між явищами, 

прогнозують наслідки своїх учинків, свідомо оцінюють свої недоліки та 

переваги. 

Поняття «критичне мислення» використовується з 1956 року, коли Б. Блум 

розробив таксономію мислення, визначив, які операції на кожному рівні 

мислення може здійснити мозок людини. Значний вплив на теорію 

критичного мислення мали положення Л. Виготського про зону наближеного 

розвитку. Важливими також були ідеї розвивального навчання Д. Ельконіна та 

В. Давидова щодо самостійного пошуку істини шляхом використання 

інтелектуальних технік (порівняння, аналіз, оцінювання, узагальнення та ін.). 

Відомий український дослідник у галузі критичного мислення О. Тягло 

назвав критичне мислення “найсучаснішою логікою” і запропонував такий 

варіант його формулювання, у якому воно розглядається як “сучасний вид 
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логічної діяльності, що має за мету систематичне вдосконалення процесу і 

результатів мислення на основі їх критичного аналізу, розуміння й 

оцінювання” [7, c. 90]. 

Автори концепції основ критичного мислення (Пометун О., Пилипчатіна 

Л., Сущенко І., Дюков В.) визначають критичне мислення як “здатність 

людини аналізувати інформацію, події і факти та критично їх оцінювати, 

формувати власну позицію з того чи іншого питання і захищати, 

обґрунтовувати її, знаходити нові ідеї. Це такий тип мислення, що 

характеризується зваженістю, логічністю і цілеспрямованістю, 

використанням спеціальних когнітивних умінь і навичок, які збільшують 

вірогідність отриманого результату розумової діяльності ”[6, c. 28]. 

Довга Т. акцентує нашу увагу на структурі критичного мислення: 

постановка проблеми, пошук інформації, чітка аргументація, прийняття 

рішення. 

Постановка проблеми. Критичне мислення починається з постановки 

запитань і формулювання проблеми. Проблемою є ті судження (думки), що 

піддаються сумніву. Учитель, розробляючи конспект заняття, визначає у 

змісті навчального чи виховного матеріалу думки, до яких можна 

сформулювати проблемні питання. Також у процесі взаємодії з учнями, він 

може піддати сумнівам судження окремих дітей, створивши проблемну 

ситуацію, до розв’язання якої залучаються всі інші учні. Важливо також 

ініціювати потребу учнів у постановці запитань до вчителя і формулюванні 

проблеми, над розв’язанням якої всі будуть працювати.  

Пошук інформації. Початок розв’язання проблеми – це збирання 

інформації про неї. Критичне мислення можливе тоді, коли учень володіє 

певною інформацією. Знання створюють базу для критичного мислення. Для 

того, щоб учні висловлювали власні думки, їм потрібно переробити 

(проаналізувати, порівняти, узагальнити та ін.) значну кількість інформації 
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(факти, ідеї, теорії, правила, життєвий досвід та ін.). На підставі чого учень 

зможе довести власну думку. 

Чітка аргументація. Критичне мислення потребує переконливої 

аргументації. Одна проблема може мати декілька розв’язань. Тому 

правильність рішення має бути доведена переконливими чіткими 

аргументами (судженнями), сформульованими на основі інформації, якою 

оволодів учень. 

Прийняття рішення. Завершується процес розвитку критичне мислення 

прийняттям рішення (висновком) щодо оптимального розв’язання 

поставленої проблеми. [3, c. 114].  

На думку Кроуфорда А. “рішення учня визначається не тільки запасом 

його знань і вмінь, але й особистісними якостями, психічними установками і, 

значною мірою, його переконаннями, зокрема навичками рефлексивного 

ставлення до свого «Я», моральною і соціальною відповідальністю, повагою 

до індивідуальних особливостей інших учнів” [5, c. 109]. 

Сучасні діти приходять до школи з бажанням діяти, причому діяти 

успішно. Їм подобається на уроці не просто слухати, а ставити запитання, 

приймати рішення, придумувати, фантазувати. Якщо вчитель постійно 

організовує на уроках таку діяльність, то навчання буде успішним, а здобуті 

знання якісними. 

Педагогу слід пам’ятати, що навчити дітей молодшого шкільного віку 

мислити критично з першого заняття фактично неможливо. Тому, дуже 

важливо систематизувати та узагальнити педагогічні умови формування 

критичного мислення, які стимулювали б учнів до критичного аналізу й 

раціонального прийняття рішень під час уроків. Такою важливою умовою 

формування критичного мислення у дітей, зауважує Кроуфорд А., є 

“психологічний клімат, який схарактеризовуємо як відкритість учнів до 

спілкування та обговорення різних проблем таким чином, щоб учні почували 

себе комфортно та безпечно. Для цього педагог може застосувати різновид 
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способів: підтримувати та схвалювати учнів за досягнення у навчанні; 

спокійно реагувати на неправильні або недостатньо повні відповіді, звертати 

увагу учнів на те, що було правильно, спокійно повторювати питання, 

перефразовувати їх, що може допомогти учням краще розуміти його; 

визнавати індивідуальні можливості всіх учнів. При цьому важливо, щоб 

учитель поважав думку кожного вихованця; стимулював повагу та 

взаємодопомогу” [5, c. 110]. 

Критичне мислення є не окремим навиком, а комплексом навичок і вмінь, 

які формуються поступово, воно є результатом щоденної кропіткої співпраці 

педагога та учня. Ефективність упровадження технології формування 

критичного мислення в учнів молодшого шкільного віку залежить від 

багатьох чинників, зокрема від її гуманістичної спрямованості, що вимагає 

здійснення особистісного підходу до відбору змісту освіти, методів, 

організаційних форм навчання, процесу навчання в цілому. 

Вукіна Н., Дементієвська Н., Сущенко І. зазначають, що процес розвитку 

критичного мислення має три фази – евокацію (фазу актуалізації, виклику), 

осмислення (фазу вивчення нового матеріалу) і рефлексію (фазу 

розмірковування). Відповідно й урок з прийомами розвитку критичного 

мислення має три блоки з ідентичними назвами, кожен з яких передбачає 

використання певних методичних стратегій [2]. 

Аналіз науково-педагогічної літератури, щодо сутності поняття «критичне 

мислення» показав, що йому передували дослідження процесів мислення, про 

яке науковці говорили як «творче». Сучасні учені визначають творче 

мислення як таке, що має результатом відкриття принципово нового чи 

удосконаленого рішення певного завдання, а критичне мислення – це 

перевірка запропонованих рішень з метою визначення сфери можливого їх 

застосування. Творче мислення спрямоване на створення нових ідей, а 

критичне виявляє їх недоліки та дефекти. Для ефективного вирішення 

завдань необхідні обидва види мислення. [2]. 
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Основне завдання сучасної освіти − створити середовище, що полегшує 

дитині можливість розкриття власного потенціалу. Це дозволить дитині 

вільно діяти, пізнаючи це середовище, а через нього і навколишній світ. Нова 

роль педагога полягає в тому, щоб організувати і обладнати відповідне 

освітнє середовище та спонукати дитину до пізнання та діяльності. 

Освітнє середовище LEGO об'єднує в собі спеціально скомпоновані для 

занять в групі комплекти, ретельно продуману систему завдань для дітей і 

чітко сформульовану освітню концепцію. LEGO - педагогіка – це одна з 

найвідоміших і поширених нині педагогічних систем, що широко 

використовує тривимірні моделі реального світу і предметно - ігрове 

середовище навчання та розвитку дитини. [4] 

Конструктори LEGO на сьогоднішній день є незамінним матеріалом для 

занять у шкільних установах. У нашому Ліцеї №1 LEGO використовується 

практично на всіх уроках. Для педагогічного процесу LEGO-технологія 

цікава тим, що, базуючись на інтегрованих принципах, об’єднує в собі 

елементи гри та експерементування. Ігри з LEGO виступають засобом 

дослідження та орієнтації дитини в реальному світі. «Шість цеглинок» − це 

інструмент та практичний засіб, який дає змогу реалізувати ігрові та 

діяльносні методи навчання у НУШ. 

Зміст та спосіб формулювання запитання на уроках у початковій школі є 

важливими, оскільки сприяють виникненню в учнів критичного мислення. 

Серед головних педагогічних чинників розвитку критичного мислення в 

учнів на уроках є такі: час, очікування ідей, вільне спілкування, повага до 

думки інших, віра у свої сили, активна життєва позиція. 

Моделювання є важливим методом наукового пізнання і засобом 

активізації пізнавальної діяльності учнів, що з давніх часів супроводжує 

процес навчання. Моделювання широко застосовується у житті і діяльності 

людини, але як метод навчання розглядається порівняно недавно. Значну 

увагу моделюванню надавав Л. М. Фрідман у своїй праці «Наглядность и 
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моделирование в обучении». Практичну цінність його доводили педагоги-

новатори. Психологічне обґрунтування проблема моделювання знайшла у 

працях А. П. Леонтьєва, Л. В. Занкова, Л. А. Венгера, Л. С. Виготського, а 

також у дослідженнях психологів – розробників освітньої системи 

розвивального навчання Д. Б. Ельконіна - В. В. Давидова. Всі вони єдині в 

думці, що у молодших школярів через спеціально організовану навчальну 

діяльність, частиною якої є дія моделювання, можна сформувати теоретичне 

мислення, таке необхідне для успішного навчання і досягнення успіху у 

дорослому житті. Вчені стратегічною метою навчання у початкових класах 

бачили формування у дітей «уміння вчитися». Значення моделювання у 

навчанні молодших школярів описують сучасні вчені як О. Я. Савченко,  

Т. І. Чернецька, І. П. Підласий та інші 

Головна особливість конструювання та моделювання в тому, що це метод 

опосередкованого пізнання за допомогою об'єктів-замінників. Модель 

виступає як своєрідний інструмент пізнання, який дослідник ставить між 

собою і об'єктом та за допомогою якого вивчає сам об'єкт. Саме ця 

особливість методу моделювання визначає специфічні форми використання 

абстракцій, аналогій, гіпотез, інших категорій і методів пізнання. 

Конструювання - створення різних технічних об'єктів. Розумова і 

практична діяльність тут спрямована на те, щоб зробити річ, предмет, які 

несуть в собі елемент новизни, не повторюють і не дублюють, на відміну від 

моделювання, дійсні об'єкти [2, c. 88]. 

Бєлкіна О. у своїх дослідженнях переконує, що навчання учнів 

конструюванню має на меті повідомлення їм первісних знань про зміст і 

особливості розробки конструкції, способів і прийомів виготовлення 

нескладних виробів паперу, картону і інших матеріалів. В процесі навчання і 

конструювання розвиваються конструкторські здібності учнів 

удосконалюються загально трудові уміння і навички [1, c. 39]. 
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Під час практичної професійної діяльності нами на уроках у 1 класі  

застосовувались набори «Шість цеглинок» під час ігор-театралізації, в яких 

ролі, ігрові дії обумовлені сюжетом і змістом тої чи іншої казки. Найчастіше 

основою ігор – театралізацій під час уроку у нас були народні казки: «Ріпка», 

«Коза-Дереза» Колобок», та інші. 

В учня з’являлася можливість створити власного Колобка або Вовка і 

наділити свій персонаж тими якостями, якими він хоче. Діти створювали 

цікаві споруди і декорації, вкладаючи в них своє ставлення. вибирали 

цеглинки певного кольору для наділення свого персонажа якостями. 

Використовували набір «Шість цеглинок» у роботі із загадками та 

прислів’ями. Під час вивчення букв у Букварі будували їх з цеглинок LEGO. 

Деталі конструктора нами доповнювалися буквами з алфавіту і 

математичними знаки. Учні складали слова та речення, одночасно вивчаючи 

правопис, розв’язували приклади. Під час  використання набору «Шість 

цеглинок» у дітей розвиваються творчі здібності, мовна активність, 

формується пізнавальний інтерес, що в цілому спрямувало на активність 

навчальної діяльності та розвитку критичного мислення. 

На уроках з математики «Шість цеглинок» нами застосовувались з метою 

ознайомлення з цифрами, числами, математичними діями, одиницями 

вимірювання різних величин, геометричних фігур, порівняння чисел, знання 

складу числа, вміння класифікувати за ознаками. За допомогою цеглинок 

проводилися різні вправи. Наприклад: вправа «Складаємо вирази», під час 

якої учні навчалися працювати у команді, швидко реагували, згадували 

раніше вивчене, виконували математичні дії. 

Отже, охарактеризувавши сутність поняття критичне мислення 

молодших школярів, варто зазначити, що критичне мислення молодших 

школярів – це самостійне, аналітичне, логічне і соціальне мислення, 

спрямоване на оптимальне розв’язання проблеми, вироблення учнями 

власного рішення. Воно має свою структуру (постановка проблеми, пошук 
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інформації, чітка аргументація, прийняття рішення) і передбачає 

використання інтелектуальних і комунікативних технік. Робота вчителя 

початкової школи має бути спрямована на навчання учнів мислити, 

висловлювати і доводити власну думку, будувати конструктивні стосунки з 

іншими дітьми. Розвиток критичного мислення молодших школярів 

допомагає готувати дітей нового покоління, які вміють міркувати, 

спілкуватися, співпрацювати, знаходити нові ідеї. 

Методика використання набору «Шість цеглинок» сприяє розвитку 

критичного мислення, спритності, інтелекту, уяви та творчих здібностей, 

сприяє формуванню уміння комунікувати, здатності співпрацювати в команді, 

відчуття впевненості в собі.  
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ФОРМУВАЛЬНЕ ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВ 1-ГО КЛАСУ НА УРОКАХ 
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З розвитком особистості молодших школярів більш точним стає його 

знання про себе, удосконалюється уміння розбиратися в своїх силах і 

можливостях, виникає прагнення діяти в певних ситуаціях, спираючись не на 

оцінки тих, що оточують, а на власну самооцінку А для правильного 

розуміння себе, осягнення джерел свого успіху в навчанні учням необхідно 

навчитися бачити себе з боку. Тому вже в молодших класах рекомендується 

спрямовувати увагу дітей на те, як вони працюють, чи достатньо старанні й 

дисципліновані, чи не марнують свого часу, чи доцільні прийоми 

використовують для досягнення успіху, тобто здійснюється оцінювання 

навчальних досягнень (важливий інструмент освітньої взаємодії вчителя та 

учнів). 

Впродовж останніх років, з реформою української освіти НУШ, 

змінюються й підходи до оцінювання навчальних досягнень учнів, зокрема 

першокласників. Відмова від використання балів у 1-х класах пов'язана з 

віковими особливостями учнів початкових класів. 6-7-річний школяр по-

особливому сприймає оцінку своєї діяльності. У нього переважає зовнішня 

мотивація діяльності. Тому в цьому віці дитина поки що не вміє об'єктивно 
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Ігорівна, Шеремет Інеса Володимирівна) 

23. ПЕДАГОГІЧНЕ СПІЛКУВАННЯ ЯК ПРОФЕСІЙНО ЗНАЧУЩА 

ЗДІБНІСТЬ ПЕДАГОГА (Шкарбань Анна Володимирівна, Тесленко 

Тетяна Василівна) 

24. АКТИВІЗАЦІЯ ПІЗНАВАЛЬHОЇ ДІЯЛЬНОСТI МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ПРИРОДОЗНАВСТВА (Щербатюк 

Анастасія Дмитрівна, Тесленко Тетяна Василівна) 

25. ПРОБЛЕМНІ ЗАВДАННЯ УРОКУ ЯК ЗАСІБ ПДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТI УРОКУ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ У 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСAХ (Ядчишина Діана Сергіївна, Тесленко 

Тетяна Василівна) 
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